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专题03   离子反应

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1．【2020新课标Ⅲ】对于下列实验，能正确描述其反应的离子方程式是

A．用Na2SO3溶液吸收少量Cl2：3
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B．向CaCl2溶液中通入CO2：Ca2++H2O+CO2=CaCO3↓+2H+
C．向H2O2溶液中滴加少量FeCl3：2Fe3++H2O2=O2↑+2H++2Fe2+
D．同浓度同体积NH4HSO4溶液与NaOH溶液混合：
[image: image6.wmf]+
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【答案】A

【解析】A．用Na2SO3溶液吸收少量的Cl2，Cl2具有强氧化性，可将部分
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氧化为
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，同时产生的氢离子与剩余部分
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，Cl2被还原为Cl-，反应的离子反应方程式为：3
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，A选项正确；

B．向CaCl2溶液中通入CO2，H2CO3是弱酸，HCl是强酸，弱酸不能制强酸，故不发生反应，B选项错误；

C．向H2O2中滴加少量的FeCl3，Fe3+的氧化性弱于H2O2，不能氧化H2O2，但Fe3+能催化H2O2的分解，正确的离子方程式应为2H2O2
[image: image14.wmf]3+

   Fe 

2H2O+O2↑，C选项错误；

D．NH4HSO4电离出的H+优先和NaOH溶液反应，同浓度同体积的NH4HSO4溶液与NaOH溶液混合，氢离子和氢氧根恰好完全反应，正确的离子反应方程式应为：H++OHˉ=H2O，D选项错误；

答案选A。

【点睛】

B选项为易错点，在解答时容易忽略H2CO3是弱酸，HCl是强酸，弱酸不能制强酸这一知识点。

2．【2020江苏】常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是
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氨水溶液：Na+、K+、OH-、NO
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盐酸溶液：Na+、K+、SO
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C．
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KMnO4溶液：NH
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AgNO3溶液：NH
[image: image24.wmf]+

4

、Mg2+、Cl-、SO
[image: image25.wmf]2-

4


【答案】A

【解析】A．在0.1mol/L氨水中，四种离子可以大量共存，A选；

B．在0.1mol/L盐酸中含有大量氢离子，四种离子中硅酸根可以与氢离子反应生成硅酸沉淀，故不能共存，B不选；

C．
[image: image26.wmf]4
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具有强氧化性，可以将碘离子氧化成碘单质，故不能共存，C不选；

D．在0.1mol/L硝酸银溶液中，银离子可以与氯离子、硫酸根离子反应生成氯化银、硫酸银沉淀，不能共存，D不选；

故选A。

3．【2020江苏】下列指定反应的离子方程式正确的是

A．Cl2通入水中制氯水：
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B．NO2通入水中制硝酸：
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C．
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NaAlO2溶液中通入过量CO2：
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AgNO3溶液中加入过量浓氨水：
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【答案】C

【解析】A．次氯酸为弱酸，书写离子方程式时应以分子形式体现，正确的是Cl2＋H2O[image: image33.png]


H＋＋Cl－＋HClO，故A错误；

B．NO2与H2O反应：3NO2＋H2O=2HNO3＋NO，离子方程式为3NO2＋H2O=2H＋＋2
[image: image34.wmf]3
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＋NO，故B错误；

C．碳酸的酸性强于偏铝酸，因此NaAlO2溶液通入过量的CO2，发生的离子方程式为
[image: image35.wmf]2
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，故C正确；

D．AgOH能与过量的NH3·H2O反应生成[Ag(NH3)2]OH，故D错误；

答案为C。

【点睛】

本题应注意“量”，像选项C中若不注意CO2是过量的，往往产物写成
[image: image37.wmf]2-
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，还有选项D，AgOH能溶于氨水中，生成银氨溶液。

4．【2020天津】下列离子方程式书写正确的是

A．CaCO3与稀硝酸反应：
[image: image38.wmf]2-+
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B．FeSO4溶液与溴水反应：
[image: image39.wmf]2+3+-
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C．NaOH溶液与过量H2C2O4溶液反应：
[image: image40.wmf]-2-
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D．C6H5ONa溶液中通入少量CO2: 
[image: image41.wmf]-2-
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【答案】B

【解析】A．CaCO3与稀硝酸反应生成硝酸钙和水和二氧化碳，碳酸钙是固体难溶物，写离子方程式时不能拆成离子形式，正确的离子方程式为：
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，故A错误；

B．FeSO4溶液与溴水反应时，溴单质氧化了亚铁离子，将亚铁离子氧化成铁离子，正确的离子方程式为：
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C．氢氧化钠与过量的草酸反应，说明氢氧化钠的量不足，生成草酸氢钠，正确的离子方程式为
[image: image44.wmf]--
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，故C错误；

D．苯酚钠中通入少量或过量二氧化碳都生成苯酚和碳酸氢钠，苯酚的酸性弱于碳酸强于碳酸氢根，故正确的离子方程式为：
[image: image45.wmf]--
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，故D错误；

答案选B。

5．【2020年7月浙江选考】能正确表示下列反应的离子方程式是(    )
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B．电解
[image: image49.wmf]2
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水溶液：
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C．乙酸乙酯与
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D．
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溶液中滴加稀氨水：
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【答案】C

【解析】A．(NH4)2Fe(SO4)2可以写成(NH4)2SO4‧FeSO4，(NH4)2Fe(SO4)2溶液与少量Ba(OH)2溶液反应， OH-先与Fe2+反应，再和
[image: image55.wmf]+
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反应，由于Ba(OH)2较少，
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不会参与反应，离子方程式为：Fe2++
[image: image57.wmf]2-
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+ Ba2++ 2OH-=Fe(OH)2↓+BaSO4↓，A错误；

B．用惰性材料为电极电解MgCl2溶液，阳极反应为：2Cl--2e-=Cl2↑，阴极反应为：2H2O+2e-+Mg2+=Mg(OH)2↓+H2↑，总反应的离子方程式为：Mg2++2Cl-+2H2O= Mg(OH)2↓+H2↑+ Cl2↑，B错误；

C．乙酸乙酯与氢氧化钠溶液共热时发生水解，生成乙酸钠和乙醇，离子方程式为：CH3COOCH2CH3+OH-[image: image58.png]


CH3COO-+CH3CH2OH，C正确；

D．向硫酸铜溶液中滴加氨水，氨水与硫酸铜发生复分解反应生成氢氧化铜沉淀和硫酸铵，一水合氨为弱电解质，在离子反应中不能拆开，离子方程式为：Cu2++2NH3•H2O=2
[image: image59.wmf]+
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+Cu(OH)2↓，D错误。

答案选C。
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6．（2020届河南省郑州市高三第二次质检）某兴趣小组探究Ba(OH)2溶液和 H2SO4溶液发生的是离子反应，设计的实验装置和实验测定的导电性曲线分别如图所示。下列有关说法错误的是
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A．该反应的离子方程式是 Ba2+ +2OH- +SO42-+2H+=BaSO4↓+ 2H2O

B．实验过程中灯泡的亮度发生变化可以说明该反应为离子反应

C．导电能力最低点表示 Ba(OH)2 溶液和 H2SO4溶液恰好完全反应

D．用盐酸代替H2SO4溶液，测得的导电性曲线和上述曲线相同

【答案】D

【解析】

A. Ba(OH)2溶液和H2SO4溶液发生生成硫酸钡和水，离子方程式为：Ba2++2OH-+SO42-+2H+=BaSO4↓+2H2O，A项正确；

B. 导电能力约为0时，Ba(OH)2与硫酸反应恰好完全反应，溶液中几乎没有自由移动的离子，可以说明该反应为离子反应，B项正确；

C. 导电能力最低点，此时Ba(OH)2与硫酸反应恰好完全反应，溶液中几乎没有自由移动的离子，C项正确；

D. 用盐酸代替H2SO4溶液，发生的反应为：Ba(OH)2+2HCl= BaCl2+2H2O，其实质是OH-+H+= H2O，其导电能力不会降为0，可知测得的导电性曲线和上述曲线不相同，D项错误；

答案选D。

7．（2020届河南省焦作市高三第三次模拟）某无色溶液W由下列离子中的若干种组成：H＋、
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。向W中加入铝粉后有气体Y、含铝元素的离子X等生成。若不考虑水的电离，则下列说法中正确的是
A．X一定是Al3＋
B．Y一定是H2
C．W中最多含有6种离子
D．溶液中不可能含
[image: image65.wmf]2
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【答案】D

【解析】

无色溶液中一定不存在有色的Fe3+；向W中加入铝粉后有气体Y、含铝元素的离子X等生成，溶液可能呈酸性，也可能呈碱性，
若溶液为酸性，则一定不存在：OH-、CO32-，若阴离子含为I-，I-具有强还原性，则一定不含NO3-，此时气体Y为氢气；若阴离子含为NO3-，酸性条件下NO3-具有强氧化性，则一定不含I-，此时气体Y为NO，阳离子可以为：H+、NH4+、Ba2+、Mg2+，W中最多含有5种离子，这时生成的含铝元素的离子X为Al3+；
若溶液为碱性，则不存在Mg2+、H+、NH4+，阳离子只能为Ba2+，则一定不存在CO32-，可存在的离子为：Ba2+、I-、OH-、NO3-，W中最多含有4种离子，则这时生成的含铝元素的离子X为AlO2-；
综上所述，ABC错误，D正确；

8．（2020届安徽省合肥市高三线上考试）《本草图经》有“白矾多人药用”。白矾[KAl(SO4)2·12H2O]又称明矾.钾铝矾、钾明矾等，是一种重要的化学试剂。下列说法正确的是
A．含白矾的药物不宜与胃药奧美拉唑碳酸氢钠胶囊同时服用

B．0.1mol•L-1白矾溶液完全水解生成Al(OH)3胶粒数小于6.02×1022
C．向含0.1mol白矾的溶液中滴入Ba(OH)2溶液，若SO42-和Al3+全部转化为BaSO4和Al(OH)3沉淀，则此时生成沉淀的质量最大

D．室温下，0.1mol•L-1白矾溶液中水电离出c(H+)小于10-7mol·L-1
【答案】A

【解析】

A. 含白矾的药物中含铝离子，会与胃药奧美拉唑碳酸氢钠胶囊中的碳酸氢根离子在水中发生双水解，A正确；

B. 0.1mol•L-1白矾溶液体积未知，铝离子的物质的量未知，B错误；

C. 根据反应的离子方程式
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完全沉淀时SO42-还未完全沉淀，据
[image: image68.wmf]3+2-2+--
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Al+2SO+2Ba+4OH=AlO+BaSO+2HO

知，SO42-完全沉淀时，Al(OH)3已溶解，SO42-和Al3+全部转化为BaSO4和Al(OH)3沉淀是不可能的，C错误； 

D. 白矾电离出的
[image: image69.wmf]3+
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水解，促进水的电离，室温下，0.1mol•L-1白矾溶液中水电离出c(H+)＞10-7mol·L-1，D错误；答案选A。

9．（2020届广西省南宁市第二次适应性测试）某某离子化物MCl(s)在水中溶解并发生电离，该过程的微观示意图如图。已知NA为阿伏伽德罗常数的值。下列相关说法正确的是
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A．1molMCl中含有NA对共用电子对

B．MCl为弱电解质，在水中仅部分电离

C．M+和Cl-均与水分子中的氧原子结合形成水合离子

D．MCl在水作用下的溶解和电离过程是物理变化

【答案】D

【解析】

A. MCl为离子化合物，不存在共用电子对，A错误；

B. MCl为离子化合物，故MCl为强电解质，在水中完全电离，B错误；

C. M+与水分子中的氧原子结合形成水合离子、Cl-与水分子中的氢原子结合形成水合离子，C错误；

D. MCl在水作用下的溶解和电离过程中没有新物质生成，是物理变化，D正确；

答案选D。

10．（2020届河南省六市高三第二次联合调研）CuCl是应用广泛的有机合成催化剂，可从黄铜矿（主要成分为CuFeS2）中制取。
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已知：CuCl是一种白色粉末，微溶于水，难溶于乙醇，在空气中易被氧化，在水溶液中存在平衡：CuCl(s)+2Cl－(aq)⇌[CuCl3]2－(aq)（无色溶液）。下列叙述正确的是

A．“浸取”过程中的主要反应为CuFeS2+4CuCl2=4CuCl+FeCl2+2S

B．浸取所得到的FeCl2溶液，可用来腐蚀覆在绝缘板上的铜箔制造印刷电路板

C．加水有利于CuCl(s) +2Cl－(aq)⇌[CuCl3]2－(aq)平衡逆向移动，析出CuCl，Cl－浓度增大

D．为提高产率和纯度，可采用乙醇洗涤、真空干燥

【答案】D

【解析】【分析】浸取时发生CuFeS2+3CuCl2=4CuCl+FeCl2+2S，过滤分离出CuCl、S，加浓盐酸发生CuCl(s) +2Cl－(aq)⇌[CuCl3]2－(aq)，过滤分离出S，加水使CuCl(s) +2Cl－(aq)⇌[CuCl3]2－(aq)逆向移动，抽滤、洗涤、干燥得到CuCl。

【详解】A. 由图中反应物、生成物结合原子守恒可知浸取中的主要反应为CuFeS2+3CuCl2=4CuCl+FeCl2+2S，故A错误；

B. 浸取所得到的FeCl2溶液，与Cu不反应，不能用来腐蚀覆在绝缘板上的铜箔，故B错误；

C. 加水向离子浓度增大的方向移动，加水有利于CuCl(s) +2Cl－(aq)⇌[CuCl3]2－(aq)平衡逆向移动，析出CuCl，Cl－浓度减小，故C错误；

D. CuCl难溶于乙醇，在空气中易被氧化，则为提高产率和纯度，可采用乙醇洗涤、真空干燥，故D正确；

故选D。

11．（天津市河东区2020届高三线上化学试题）下列解释事实的离子方程式正确的是
A．向NaClO溶液中通入少量CO2制取次氯酸：ClO－+H2O+CO2=HClO+HCO3－
B．电解MgCl2溶液：2H2O＋2Cl－
[image: image72.wmf]电
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2OH－＋H2↑＋Cl2↑

C．Ca(HCO3)2溶液中加入足量的NaOH溶液：Ca2++HCO3－+OH－=CaCO3↓+H2O

D．铁和稀硝酸反应制得浅绿色溶液：Fe+4H++NO3－=Fe3++NO↑+2H2O

【答案】A

【解析】A．次氯酸的酸性强于碳酸氢根弱于碳酸，所以即便少量二氧化碳通入次氯酸钠溶液也只能生成碳酸氢根，离子方程式为ClO－+H2O+CO2=HClO+HCO3－，故A正确；

B．镁离子会和氢氧根生成沉淀，正确离子方程式为2H2O+Mg2++2Cl
[image: image73.wmf]电

解

Mg(OH)2↓＋H2↑＋Cl2↑，故B错误；

C．Ca(HCO3)2溶液中加入足量的NaOH溶液，碳酸氢根完全反应，离子方程式为Ca2++2HCO3-+2OH-=CaCO3↓+2H2O+CO32-，故C错误；

D．铁和稀硝酸反应制得浅绿色溶液，说明铁过量生成Fe2+，离子方程式为3Fe+8H++2NO3-=3Fe2++2NO↑+4H2O，故D错误；

故答案为A。

12．（北京市延庆区2020届高三统测化学试题）能正确表示下列反应的离子反应方程式的是

A．向NaHSO4溶液中滴加Ba(OH)2溶液至溶液呈中性：H++SO42-＋Ba2＋＋OH－=BaSO4↓＋H2O

B．Cl2溶于过量NaOH溶液中：Cl2 + 2OH- = Cl- + ClO- + H2O

C．醋酸除水垢 CaCO3+2H+=Ca2++H2O+CO2↑

D．向稀HNO3中滴加Na2SO3溶液：SO32-＋2H＋=SO2↑＋H2O

【答案】B

【解析】A．向NaHSO4溶液中滴加Ba(OH)2溶液至溶液呈中性，正确离子方程式为：2H++SO42-＋Ba2＋＋2OH－=BaSO4↓＋2H2O，A项错误；

B．Cl2溶于过量NaOH溶液中生成氯化钠、次氯酸钠和水，离子方程式为：Cl2 + 2OH- = Cl- + ClO- + H2O，B项正确；

C．醋酸为弱酸，离子方程式中不拆， C项错误；

D．稀HNO3具有强氧化性，能将Na2SO3氧化为Na2SO4，D项错误；

答案选B。

【点睛】本题易错点D，离子方程式正确判断时，要注意物质的性质，有强氧化剂时，会与还原剂发生氧化还原反应。

13．（北京市密云2020届高三第二次模拟考试）将NaCl溶于水配成1mol/L的溶液，溶解过程如图所示。下列说法正确的是（    ）
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A．a离子为Cl-，b离子为Na+
B．溶液中含有NA个水合Na+
C．溶液中存在NaCl[image: image75.png]


Na++Cl-
D．NaCl溶解过程需要在容量瓶中进行

【答案】A

【解析】A．钠离子核外有2个电子层，氯离子有3个电子层，即氯离子半径大于钠离子，a离子为Cl-，b离子为Na+，A正确；

B．题目中没有说明溶液的体积，无法计算溶质的物质的量，即无法判断溶液中水合Na+的个数，B错误；

C． 氯化钠是强电解质，全部电离，电离方程式为：NaCl = Na++Cl-，C错误；

D．容量瓶是精密仪器，不能用于溶解，NaCl溶解需要在烧杯中进行，D错误；

故选A。

14．（北京市156中2020届高三高考热身练习）常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是

A．无色透明的溶液中：Fe3+、
[image: image76.wmf]+
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NH

、I-、
[image: image77.wmf]2-

3
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B．0.1 mol•L-1 KNO3 溶液中：Na+、Fe2+、Cl－、
[image: image78.wmf]2-

4

SO


C．使酚酞变红的溶液中：Na+、Mg2+、
[image: image79.wmf]2-

3

SO

、
[image: image80.wmf]+
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D．
[image: image81.wmf](
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cOH

＝1×10-12 的溶液：K+、Na+、
[image: image82.wmf]2-
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、
[image: image83.wmf]-
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【答案】B

【解析】A．铁离子的溶液显淡黄色，且与碳酸根彻底双水解，能与Iˉ发生氧化还原反应，不能大量共存，故A不符合题意；

B．溶液酸性较弱，硝酸根不表现氧化性，几种离子可以大量存在，故B符合题意；

C．使酚酞变红的溶液显碱性，铵根和镁离子不能在碱性溶液中大量存在，故C不符合题意；

D．
[image: image84.wmf](
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OH

c

c

＝1×10-12 的溶液显碱性，碳酸氢根会和氢氧根反应生成碳酸根和水，不能大量共存，故D不符合题意；

故答案为B。

15．（2020届南京市金陵中学、江苏省海安高级中学、南京外国语学校高三年级第四次模拟）常温下，下列溶液中各组离子一定能够大量共存的是（    ）

A．使紫色石蕊试液变红的溶液：Fe2+、Mg2+、
[image: image85.wmf]3

NO

-

、Cl-
B．0.1mol·L-1NaAlO2溶液：K+、
[image: image86.wmf]4
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、
[image: image87.wmf]3
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、
[image: image88.wmf]2
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C．
[image: image89.wmf]w

+

(H)

K

c

=0.lmol·L-1的溶液：Na+、K+、
[image: image90.wmf]2
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、
[image: image91.wmf]3
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D．通入足量SO2后的溶液：Na+、Ba2+、ClO-、CH3COO-
【答案】C

【解析】A．使紫色石蕊试液变红的溶液显酸性，Fe2+、
[image: image92.wmf]3

NO

-

在酸性溶液中会发生氧化还原反应，不能大量共存，A不合题意；

B．
[image: image93.wmf]4

NH

+

、
[image: image94.wmf]3

HCO

-

与
[image: image95.wmf]2

AlO

-

都会发生反应生成Al(OH)3沉淀，不能大量共存，B不合题意；

C．
[image: image96.wmf]w

+

(H)

K

c

=0.lmol·L-1的溶液呈碱性，Na+、K+、
[image: image97.wmf]2

3
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-

、
[image: image98.wmf]3

NO

-

在碱性溶液中都能大量共存，C符合题意；

D．足量的SO2通入含有ClO-的溶液中，会发生氧化还原反应生成Cl-、
[image: image99.wmf]2

4

SO

-

和H+，不能大量共存，D不合题意；

故选C。

16．（2020届南京市金陵中学、江苏省海安高级中学、南京外国语学校高三年级第四次模拟）下列表示对应化学反应的离子方程式正确的是（    ）

A．向偏铝酸钠溶液中通入过量的CO2：2AlO
[image: image100.wmf]2

-

＋CO2＋3H2O=2Al(OH)3↓＋CO
[image: image101.wmf]2

3

-


B．向HNO2溶液中滴加酸性KMnO4溶液：5NO
[image: image102.wmf]2

-

+2MnO
[image: image103.wmf]4

-

+3H2O=5NO
[image: image104.wmf]3

-

+2Mn2++3OH-
C．向NH4HSO4溶液中滴加少量的Ba(OH)2溶液：Ba2++2OH-+NH
[image: image105.wmf]4

+

+H++SO
[image: image106.wmf]2

4

-

=BaSO4↓+NH3•H2O+H2O

D．向银氨溶液中滴加乙醛溶液并水浴加热：CH3CHO+2[Ag(NH3)2]++2OH-
[image: image107.wmf]¾¾¾¾®

水

浴
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热

CH3COO-+NH
[image: image108.wmf]4

+

+2Ag↓+H2O+3NH3
【答案】D

【解析】A．向偏铝酸钠溶液中通入过量的CO2生成碳酸氢钠和氢氧化铝：AlO
[image: image109.wmf]2

-

＋CO2＋2H2O=Al(OH)3↓＋HCO
[image: image110.wmf]3

-

，A错误；

B．亚硝酸是弱电解质，向HNO2溶液中滴加酸性KMnO4溶液：5HNO2+2MnO
[image: image111.wmf]4

-

+H＋=5NO
[image: image112.wmf]3

-

+2Mn2++3H2O，B错误；

C．向NH4HSO4溶液中滴加少量的Ba(OH)2溶液铵根不反应：Ba2++2OH-+2H++SO
[image: image113.wmf]2

4

-

=BaSO4↓+2H2O，C错误；

D．向银氨溶液中滴加乙醛溶液并水浴加热发生银镜反应：CH3CHO+2[Ag(NH3)2]++2OH-
[image: image114.wmf]¾¾¾¾®

水

浴

加

热

CH3COO-+NH
[image: image115.wmf]4

+

+2Ag↓+H2O+3NH3，D正确；

答案选D。

17．（2020届青岛市平度市高三3月高考模拟）下列有关溶液中离子存在和转化的表达合理的是（    ）

A．中性溶液中可能大量存在Fe3+、K+、Cl-、SO
[image: image116.wmf]2

4

-


B．离子方程式2Ca2++3HCO
[image: image117.wmf]3

-

+3OH-═2CaCO3↓+CO
[image: image118.wmf]2

3

-

+3H2O可以表示NH4HCO3与澄清石灰水反应

C．由水电离出的c（H+）=1×10-12mol/L的溶液中可能大量存在K+、I-、Mg2+、NO
[image: image119.wmf]3

-


D．n[NH4Al(SO4)2]：n[Ba(OH)2]=2：5时发生的反应为NH
[image: image120.wmf]4

+

+Al3++2SO
[image: image121.wmf]2

4

-

+2Ba2++5OH-═NH3•H2O+AlO
[image: image122.wmf]2

-

+2H2O+2BaSO4↓

【答案】D

【解析】A．Fe3+发生水解，使得溶液呈酸性，因此只能存在酸性溶液中，故A错误；

B．若氢氧化钙不足时发生反应：Ca2++2HCO3-+2OH-═CaCO3↓+CO32-+2H2O，若氢氧化钙过量时发生反应：NH4++Ca2++HCO3-+2OH-═CaCO3↓+NH3•H2O+H2O，故B错误；

C．由水电离出的c(H+)＝1×10-12mol/L，说明水的电离受到抑制，为酸溶液或碱溶液，为碱溶液时，Mg2+与氢氧根离子反应，为酸溶液时，I-、NO3-发生氧化还原反应，在溶液中一定不能大量共存，故C错误；

D．n[NH4Al(SO4)2]：n[Ba(OH)2]=2：5时，铵根恰好全部转化为一水合氨，铝离子恰好完全转化为偏铝酸根离子，硫酸根恰好完全转化为硫酸钡沉淀，氢氧根恰好完全反应，钡离子过量，发生的反应的离子方程式为：NH
[image: image123.wmf]4

+

+Al3++2SO
[image: image124.wmf]2

4

-

+2Ba2++5OH-═NH3•H2O+AlO
[image: image125.wmf]2

-

+2H2O+2BaSO4↓，故D正确。

答案选D。

18．（2020届北京市人大附中高三下学期第三次模拟）下列反应的离子方程式正确的是

A．向Ca(ClO)2溶液中通入过量CO2制次氯酸：2ClO− + H2O + CO2=2HClO +
[image: image126.wmf]2-

3

CO


B．[Ag(NH3)2]OH与较浓盐酸反应生成AgCl：[Ag(NH3)2]+ + OH− + 3H+ + Cl−=AgCl↓+2
[image: image127.wmf]4

NH

+

+ H2O

C．Cl2与热的NaOH溶液反应制取NaClO3：2Cl2 + 6OH−
[image: image128.wmf]Δ

3Cl− +
[image: image129.wmf]3

ClO
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+ 3H2O

D．向酸性KMnO4溶液中通入SO2：2
[image: image130.wmf]4

MnO

-

+ 5SO2 + 4OH−=2Mn2+ + 5
[image: image131.wmf]2-
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【答案】B

【解析】A．Ca(ClO)2溶液中通入过量CO2时，生成次氯酸和Ca(HCO3)2，正确的离子方程式为：ClO-+H2O+CO2=HClO+
[image: image132.wmf]-

3

HCO

，A选项错误；

B．[Ag(NH3)2]OH与足量盐酸反应生成AgCl，该反应的离子方程式为：[Ag(NH3)2]++OH-+3H++Cl-=AgCl↓+2NH4++H2O，B选项正确；

C．Cl2与热的NaOH溶液发生氧化还原反应生成NaClO3，正确的离子方程式为：3Cl2+6OH-
[image: image133.wmf]Δ

5Cl-+
[image: image134.wmf]3

ClO

-

+3H2O，题中所给的离子方程式电荷不守恒，C选项错误；

D．向酸性KMnO4溶液中通入SO2，二者发生氧化还原反应，正确的离子方程式为：5SO2+2
[image: image135.wmf]4

MnO
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+2H2O=5
[image: image136.wmf]2-

4

SO

+2Mn2++4H+，D选项错误；

答案选B。

19．（2020届杭州高级中学高三仿真模拟考试）某固体混合物X可能由Ba(OH)2、NaOH、Na2CO3、KCl、K2SO4中的几种物质混合而成。取适量样品进行如下实验(假设各反应物都充分反应)，得到实验现象和实验数据：

①将X加入水中，得到不溶物Y和溶液Z；

②取不溶物Y加入足量稀硫酸，沉淀质量增加；

③向Z中滴加氯化铵溶液，加热，产生能使红色石蕊试纸变蓝的气体并得到溶液W；

④向溶液W中滴加硝酸酸化硝酸银溶液，产生白色沉淀。

下列说法正确的是（    ）

A．不溶物Y中含BaCO3和BaSO4
B．固体混合物X中一定有Ba(OH)2、Na2CO3、K2SO4
C．根据上述实验现象无法确定固体混合物X中是否有NaOH

D．用铂丝蘸取溶液Z在酒精灯火焰上灼烧，通过蓝色钴玻璃观察焰色，即可判断X中有无KCl

【答案】C

【解析】①将X加入水中，得到不溶物Y和溶液Z，不溶物是碳酸钡、硫酸钡中至少一种，因此一定含有氢氧化钡；②取不溶物Y加入足量稀硫酸，沉淀质量增加，因此不溶物Y中一定含有碳酸钡，即一定含有碳酸钠；③向Z中滴加氯化铵溶液，加热，产生能使红色石蕊试纸变蓝的气体并得到溶液W；④向溶液W中滴加硝酸酸化硝酸银溶液，产生白色沉淀，由于前面加入了氯化铵溶液，因此无法判断是否存在氯化钾。

A．不溶物Y中一定含BaCO3，不一定含有BaSO4，A错误；

B．固体混合物X中一定有Ba(OH)2、Na2CO3，不一定含有K2SO4，B错误；

C．根据以上分析可知无法确定固体混合物X中是否有NaOH，C正确；

D．用铂丝蘸取溶液Z在酒精灯火焰上灼烧，通过蓝色钴玻璃观察焰色，也不能判断X中有无KCl，因为可能存在硫酸钾，D错误；

答案选C。

20．（宁波市五校（奉化中学、宁波中学、北仑中学等)2020届高三适应性考试）下列离子方程式正确的是

A．NaHCO3的水解方程式：
[image: image137.wmf]-
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HCO

+H2O[image: image138.png]


H3O++
[image: image139.wmf]2-

3
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B．Fe2O3与HI充分反应：Fe2O3+6H+=2Fe3++3H2O

C．铜插入稀硝酸中：Cu+4H++2
[image: image140.wmf]-

3

NO

=Cu2++2NO↑+H2O

D．NaClO溶液中通入少量的CO2：ClO-+CO2+H2O=HClO+
[image: image141.wmf]-

3

HCO


【答案】D

【解析】A．HCO3－在水溶液中结合水电离出来的H＋，生成H2CO3，其水解方程式为HCO3－＋H2O
[image: image142.wmf]ˆˆ†

‡ˆˆ

H2CO3＋OH－，A错误；

B．Fe3＋具有氧化性，能够将I－氧化成I2，离子方程式为Fe2O3＋2I－＋6H＋=2Fe2＋＋I2＋3H2O，B错误；

C．选项中的离子方程式H原子不守恒，应该为3Cu＋8H＋＋2NO3－=3Cu2＋＋2NO↑＋4H2O，C错误；

D．由于HClO的酸性强于HCO3－，而弱于H2CO3，因此向NaClO溶液中通入CO2得到NaHCO3和HClO，离子方程式为ClO－＋CO2＋H2O=HCO3－＋HClO，D正确；

答案选D。

21．（2020届泰安市高三第五次模拟考试）常温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是（    ）

A．无色透明的溶液中：OH-、Na+、CrO
[image: image143.wmf]2-
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、SO
[image: image144.wmf]2-

4


B．c(S2O
[image: image145.wmf]2-

3

)=0.1mol·L-1的溶液中：Na+、K+、CO
[image: image146.wmf]2-

3

、SO
[image: image147.wmf]2-

4


C．水电离出的c(H+)=1.0×10-13mol·L-1的溶液中：Na+、Mg2+、HSO
[image: image148.wmf]-

3

、NO
[image: image149.wmf]-

3


D．能使蓝色石蕊试纸变红的溶液中：Na+、NH
[image: image150.wmf]+

4

、[image: image151.png]


、Cl-
【答案】B

【解析】A．含有CrO
[image: image152.wmf]2-

4

的溶液呈黄色，故不选A； 

B．S2O
[image: image153.wmf]2-

3

、Na+、K+、CO
[image: image154.wmf]2-
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、SO
[image: image155.wmf]2-

4

不反应，能大量共存，故选B；

C．水电离出的c(H+)=1.0×10-13mol·L-1的溶液呈酸性或碱性，酸性条件下HSO
[image: image156.wmf]-

3

、NO
[image: image157.wmf]-

3

发生氧化还原反应，碱性条件下Mg2+、HSO
[image: image158.wmf]-

3

和OH-反应生成氢氧化镁沉淀和SO32-，故不选C；

D．能使蓝色石蕊试纸变红的溶液呈酸性， [image: image159.png]


、H+反应生成苯酚，故不选D；

选B。

22．（2020届南京师范大学附属中学高三下学期六月押题）下列指定反应的离子方程式正确的是(　　)

A．MnO2与浓盐酸混合加热：MnO2＋4H+＋4Cl-
[image: image160.wmf]D

  

MnCl2＋ Cl2↑＋2H2O

B．氢氧化钡溶液中加入硫酸铵：Ba2+＋OH-＋
[image: image161.wmf]+

4

NH

＋
[image: image162.wmf]2-

4

SO

===BaSO4↓＋NH3·H2O

C．FeSO4溶液中加入盐酸酸化的H2O2：Fe2＋＋H2O2＋2H+===Fe3+＋2H2O

D．0.01 mol·L-1 NH4Al(SO4)2溶液与0.02 mol·L-1 Ba(OH)2溶液等体积混合：
[image: image163.wmf]+

4

NH

＋Al3+＋2
[image: image164.wmf]2-

4

SO

＋2Ba2+＋4OH-===2BaSO4↓＋Al(OH)3↓＋NH3·H2O

【答案】D

【解析】A．氯化锰溶于水，应写成离子，正确的离子方程式为MnO2＋4H+＋2Clˉ
[image: image165.wmf]D

  

Mn2+＋Cl2↑＋2H2O，故A错误；

B．氢氧化钡溶液中加入硫酸铵，正确离子方程式为Ba2++2OHˉ+2
[image: image166.wmf]+

4

NH

+
[image: image167.wmf]2-

4

SO

=BaSO4↓+2NH3•H2O，故B错误；

C．FeSO4溶液中加入盐酸酸化的H2O2，正确离子方程式为：2Fe2++H2O2+2H+=2Fe3++2H2O，故C错误；

D．0.01 mol·L-1 NH4Al(SO4)2溶液与0.02 mol·L-1 Ba(OH)2溶液等体积混合，与足够的OHˉ与铝离子和铵根反应，但没有多余的OHˉ与氢氧化铝沉淀反应，所以离子方程式为
[image: image168.wmf]+

4

NH

＋Al3+＋2
[image: image169.wmf]2-

4

SO

＋2Ba2+＋4OH-===2BaSO4↓＋Al(OH)3↓＋NH3·H2O，故D正确；

故答案为D。

23．（2020届天津市和平区高三第三次质量调查化学试题）下列解释事实的化学用语不正确的是(    )

A．[Ag(NH3)2]OH溶液呈碱性：[Ag(NH3)2]OH=[Ag(NH3)2]++OH-
B．向Cu(OH)2沉淀中加入氨水溶解：Cu(OH)2+4NH3=[Cu(NH3)4]2++2OH-
C．电解NaCl溶液，阴极区溶液pH增大：2H2O + 2e-=H2↑+ 2OH-
D．钢铁发生吸氧腐蚀，负极反应为：Fe－3e-= Fe3+
【答案】D

【解析】A．[Ag(NH3)2]OH溶液呈碱性，由于[Ag(NH3)2]OH电离得到OH-，即[Ag(NH3)2]OH=[Ag(NH3)2]++OH-，A正确；

B．向Cu(OH)2沉淀中加入氨水溶解，Cu(OH)2沉淀生成了配合物[Cu(NH3)4](OH)2，即Cu(OH)2+4NH3=[Cu(NH3)4]2++2OH-，B正确；

C．电解NaCl溶液，阴极区H2O得到电子，生成OH-，使溶液pH增大，即2H2O + 2e-=H2↑+ 2OH-，C正确；

D．钢铁发生吸氧腐蚀，负极铁失去电子生成Fe2+，反应为：Fe－2e-= Fe2+，D错误。

答案选D。

24．（2020届绍兴市柯桥区高三适应性考试化学试题）水溶液X中只可能溶有Na＋、Mg2＋、Al3＋、
[image: image170.wmf]-

2

AlO

、
[image: image171.wmf]2-

3

SiO

、
[image: image172.wmf]2-

3

SO

、
[image: image173.wmf]2-

3

CO

、
[image: image174.wmf]-

3

NO

中的若干种离子。某同学对该溶液进行了如下实验：

[image: image175.png]X
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下列判断正确的是

A．气体甲一定是纯净物
B．沉淀甲是硅酸和硅酸镁的混合物

C．Na＋、
[image: image176.wmf]-

2

AlO

和
[image: image177.wmf]2-

3

SiO

一定存在于溶液X中
D．
[image: image178.wmf]2-

3

CO

和
[image: image179.wmf]-

3

NO

一定不存在于溶液X中

【答案】C

【解析】

【分析】溶液中加入过量盐酸后有气体生成，说明原溶液中至少含有
[image: image180.wmf]2-

3

CO

、
[image: image181.wmf]2-

3

SO

中的一种，有沉淀生成，说明原溶液中一定含有
[image: image182.wmf]2-

3

SiO

，有
[image: image183.wmf]2-

3

SiO

就一定不存在Al3+和Mg2+，阳离子只剩下Na＋，则一定存在Na＋；当所得溶液甲继续加氨水时产生沉淀，沉淀只能是氢氧化铝，说明有Al3+存在，而该Al3+是由
[image: image184.wmf]-

2

AlO

与过量盐酸反应而转变所得，即一定存在
[image: image185.wmf]-

2

AlO

；而
[image: image186.wmf]-

3

NO

没有检验，则可能存在。

【详解】A．根据分析，原溶液中至少含有
[image: image187.wmf]2-

3

CO

、
[image: image188.wmf]2-

3

SO

中的一种，若
[image: image189.wmf]2-

3

CO

、
[image: image190.wmf]2-

3

SO

同时存在，则气体甲是混合物（二氧化碳和二氧化硫混合气体），A错误；

B．溶液中一定不含有Mg2+，沉淀甲是硅酸，B错误；

C．溶液中一定存在Na＋、
[image: image191.wmf]-

2

AlO

和
[image: image192.wmf]2-

3

SiO

，C正确；

D．
[image: image193.wmf]2-

3

CO

和
[image: image194.wmf]-

3

NO

可能存在于溶液中，D错误。

答案选C。

25．（扬州市2020届高三6月调研考试化学试题）室温下，下列各组离子在指定溶液中能大量共存的是

A．0.1 mol·L−1 HCl溶液：K＋、SO
[image: image195.wmf]2-

4

、NO
[image: image196.wmf]-

3


B．0.1 mol·L−1 H2O2溶液：NH
[image: image197.wmf]+

4

、SO
[image: image198.wmf]2-

3

、NO
[image: image199.wmf]-

3


C．0.1 mol·L−1 KSCN溶液：Fe3+、SO
[image: image200.wmf]2-

4

、Cl－
D．0.1 mol·L−1 NaOH溶液：NH
[image: image201.wmf]+

4

、SO
[image: image202.wmf]2-

4

、CO
[image: image203.wmf]2-

3


【答案】A

【解析】A．三种离子相互之间不反应，也不与氢离子和氯离子反应，可以大量共存，故A符合题意；

B．双氧水具有氧化性，会将亚硫酸根氧化，故B不符合题意；

C．SCNˉ与Fe3+生成络合物而不能大量共存，故C不符合题意；

D．铵根和氢氧根会结合生成弱电解质一水合氨，不能大量共存，故D不符合题意；

故答案为A。

26．（扬州市2020届高三6月调研考试化学试题）下列指定反应的离子方程式正确的是

A．向NaClO溶液中通入过量CO2：ClO－+ CO2 + H2O = HClO + HCO
[image: image204.wmf]-

3


B．向FeCl3溶液中加入铜粉：Fe3+ + Cu = Fe2+ + Cu2+
C．用NaOH溶液吸收NO2：2OH－+ 2NO2 = 2NO
[image: image205.wmf]-

2

 + H2O

D．向AlCl3溶液中滴加氨水：Al3+ + 3OH－=Al(OH)3↓

【答案】A

【解析】A．次氯酸的酸性弱于碳酸而强于碳酸氢根，所以无论二氧化碳是否过量均生成碳酸氢根，离子方程式为ClO－+ CO2 + H2O = HClO + HCO
[image: image206.wmf]-

3

，故A正确；

B．向FeCl3溶液中加入铜粉正确的离子方程式为2Fe3+ + Cu = 2Fe2+ + Cu2+，故B错误；

C．用NaOH溶液吸收NO2生成硝酸钠和亚硝酸钠，离子方程式为2NO2+2OHˉ=NO
[image: image207.wmf]-

2

+NO
[image: image208.wmf]-

3

+H2O，故C错误；

D．一水合氨为弱碱，不能写成离子，正确的离子方程式为Al3+ + 3NH3·H2O=3NH
[image: image209.wmf]+

4

+Al(OH)3↓，故D错误；

故答案为A。
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